

記南美三小鎮

沈繩一

南美地廣人稀，人們一向視爲樂園，戰後紅色細菌侵入，目前與北非一樣，自由世界都在爭取，對我國關係尤爲密切，我經濟、農業、新聞等等各種考察團，紛紛訪問。足跡遍南美各國大城市，惟小市鎮之景物，亦頗有回憶之處，茲濡筆記余足跡，以供博粲：

一、委內瑞拉之奧達市

委國依加勒比海南岸，是一個著名的石油國家，在全國卅五萬二千多平方公里的土地中，大都爲森林，其植物的種類，據說就有六百多種。熱鬧城市都在北方一帶，故油田開採有很多困難。有一條長約一千六百餘里之奧里諾可河，橫穿西東，與巴西的阿馬遜河，據說有一條運河把二條大河聯通。對油田開採，美國投資甚多，有克里奧里(CREOLE)公司之石油管，全部派由委人護衛，防霄小挖掘泵出油量佔全境百分之四十，雇用委雇員一萬一千餘人，年付薪津及福利約爲一億二千五百萬美元。泵出油量，佔委政府收入百分之廿五。該公司復投資各小事業，創設一千五百多種工作，使委人有充分就業機會。復在盈餘內提出百分之二到五，創設醫院，圖書館等。規模龐大佔

全球第四位大油公司。(按第一爲科威特，第二爲阿拉姆可；第三爲伊郎尼亞。)

鐵礦砂產地，在奧達治，派落二地裝船出口赴美，該二港均離奧里諾可河一百八十里處。船行近河口處，水色即呈黃綠色，可見其沖流力大，由進口浮標航入，沿河航道，約每海里均設有浮筒，並以涅程標記，位置有時移動，航道寬約三百呎，以對準距標航行爲妥。領港在廿七涅附近登輪領航。其勢兇兇者，度其技術大多不靈，需注意其領船擱淺。河二旁均爲原始之叢林，偶亦有村落，稀疏沿河而築，常有小孩，駕尖頭三小舟，沖入浪中浮沉呼叫爲樂，旁觀者輒爲之心驚肉跳，有時可能小波中穿出鱷魚。奧港附近有一狹谷，洪水時頓成瀑布，其聲隆隆，爲當地名勝，新市區方形，舉凡公共設施，如郵局，戲院，餐室在焉，範圍不大，而四郊房屋，正大與土木。有一華僑菜館，忘其名。內部佈置，列有古畫，在此異國荒村謀生，足見我僑民之刻苦也。派落碼頭新建，造費美元千萬。因鑽孔錯誤，改變設計，延長百餘呎，增加預算八百多萬。水位降落時，船身低於碼頭，而洪水時驟然升起幾十呎，靠離均不易。不若奧達治位

河側，水流力影響不大。附近有村名非力克司，百戶小鎮，中心有一小型花園，百花雜陳，頗饒佳趣。時有頭戴白冠，穿白外衣女童，手持短燭而過，蓋附近有一小學，余等過時，內一神父，邀入內參觀，適逢教會贈食，一羣小天使，端坐在享受牛奶麵包，見面貌不同之異國人均投以奇訝目光，乃攝影數幀致謝而回。

委國政府開刻進行一個四年建設計劃，有一億九千多萬美元作防洪並生產，二億五千多萬元爲交通建設，修建航空站、港口、道路等，疏密人口；一億五千多萬元用於開油田，其餘一億多元開水力發電，期有二十二萬開羅瓦特。

「秘魯之聖璜港」：位一小山坡下僅一木質碼頭，伸出灣中約千餘呎，坡上純爲礦公司員工宿舍，附近市鎮甚小，有一教堂及小學，礦砂裝末及半，須再至鄰港尼可拉斯港續裝，蓋運往荷蘭之客甚多，該港規模更小，僅一運砂機，秘魯山色純爲赭色，拔海甚高。該處有交通車赴聖璜，每小時一班，沿途飛沙，類如沙漠，往北爲京城利瑪，相距五百餘公里，未能一遊爲憾。秘魯氣候乾燥，雨量極少，國土約有二十八萬四千平方公里，人口六百八十四萬，白人，亦有與印第安族混種，東南部高山中有一大湖，名鐵客西，大約有三千五百平方公里，海拔一萬二千五百多

呎，爲世界最高之大湖，古代民族英客司族居近處。在一九一一年發現一古城名「麥肯畢即」，歷史傳比巴倫還古，發掘出之人骨盡爲女人而無男人，推測恐爲一巨大之歷史陰謀。出產一種異獸，名阿爾伯客，似綿羊而有駱駝特色，約五呎高，背上駝毛如銀絲，可坐則軟如絨毯，可食則味美好，可行則爲一良好之交通工具，蓋幾天不飲水亦無關係。惜藏深山，不得一見爲憾。

「智利之客約根港」：爲智利國鐵礦砂大量出口赴美之處余至三次，均因事忙未得暢遊，近始能抽空往遊近城拉西里那，由客約根港沿坡路步行，約十餘分鐘，抵康扣勃鎮，始爲柏油路，二旁住宅均小巧玲瓏，色彩鮮艷，雖沙地而花草甚盛，或沿牆，盤登，或種於斜放之大壘中，由壘口脫穎而出；或以木架，使四散延佈；或緣茵草中，僅植薔薇一枝，眞合所謂萬綠叢中一點紅。形形色色，不一而足。當地僑領甘老先生，古道熱腸，對我船員之有病痛者，輒多方招呼，其最小一位公子，刻在臺灣師大藝術系攻讀，對國畫頗有興趣，蓋甘老先生有公子四位，三位均娶智利或德國小姐，老先生認爲最小一位媳婦必須爲中國小姐。故命其子，萬里歸國讀書搭本輪赴日轉臺，實則覓取對象也，刻悉已獲得一秘魯女僑生爲友，對話均能以西班牙語，如將來婚後，二親家往來亦便，誠

皇天不負苦心人也。余等至其所開之電器店，得其指示搭公車赴拉城，車費老智幣一百九十元，車為前後座，沿途一片黃沙，房屋亦簡陋，類我北方秦皇島一帶之平屋，亦有騾車載物而行。半小時後，至城郊先行下車，則房屋鱗比，復步行至一濃蔭大道，每隔數十步，有各種不同形態之裸女石像，有純白色者，有綠色者；或立，或臥，為攝影之極佳背景。大道二旁復有柏油路，其旁均為男女學校，為一文化區也，再進為市區，街道整潔，城中心為一方形公園，四週為公共建築及商店多為西班牙式。過一博物院，未及入內參觀，更沿路上坡，有一女校名妮娜。窗口學生，遙見余等，均搖手招呼亦不得不舉手答禮。至山頂則軍校在焉。山坡遍植花木，紫紅嫣綠頗覺精神一爽。校本部為一粉紅色之古堡形，門口放有古砲值崗學生衣石青色軍服，年齡均小猜度不過二十左右笑容可掬。遠眺全市景色，歷歷在目，而太平洋碧波如鏡，旭日高升陽光萬道，疑在蓬萊仙境也。午餐點二客牛排新幣八元五角約合美金二元一角。飯罷而歸。智利國形類如鞋帶，東西窄而南北長約有二千六百餘里，白人多於土人，為南美三大白人國之一，全國可分為沙地、亞熱帶、森林三區，以產硝聞名全球，人口約有五百廿四萬，土地大小與秘魯相若，對吾國人極有好感，嘗言我國人來智，則生根於智與智利人同甘苦，而其他國人多賺足了錢，帶離智利。此亦實情也。

德冠營造廠

工程承攬

白蟻驅除

陳德森

嘉義市西榮街一〇七號

請一齊來灌溉我們自己的園地

葉于鎬

「翁兆慶學長夫婦帶同他們的女兒，今晚和我同車南來，不過他們沒在臺中下車，而是去彰化八卦山補度蜜月，明天上午才來。」同學會總幹事陶德麟遇到我們也在臺中街上踴躍，開場白就告訴我們這消息：

「我們正要找個地方坐下來聊聊，你們二位來得正好」身為地主的王國成學長邀陶學長和與他同行的張師洪學長同到附近的一福堂咖啡廳，一面聽音樂，一面歡敘別情，大家平時都忙於工作，難得藉召開一年一度中部聯誼會的機會聚晤在一起。

「陳乃東學長前天臨去臺北前電話中告訴我，他今天下午五點多鐘可由臺北直接趕來臺中，剛才屠守鏐學長和我在車站迎接他，未見他來，也沒有和你同車吧？」我問陶學長：

「車上沒看見他」。

大家的話題終離不了有關同學會的事

「為請唐憲貞學姐繼續擔任友聲總編輯，我竟效法劉備請諸葛亮三顧茅廬」，陶學長忘不了自己總幹事的責任，三句不離本行，提出了他的困難問題：「唐學姐最後雖勉強接受，但翁學長却警告我說他夫人健康本欠佳，如因續編友聲而使健康受損，要我賠償，這責任太大，如何負得起，編友聲最大的困難就是缺稿，巧婦難為無米之炊，今晚在南部有葉于鎬學長

中部有王國成、屠守鏐、張師洪你們三位學長，我們正好可以交換一下意見，如何充裕稿源」。

「校慶會每年舉行一次，在臺北舉行的同學聯誼晚會也不過每三個月一次，同學們見面的機會不多，而友聲每月出版一次，同學們每月接到友聲時就如同大家又聚晤了一次，所以友聲在同學聯誼的功用上應居首功，我們自應全力來維持它」，屠、王二位學長表示了相同的意見。

「要充裕友聲稿源須全體同學努力」，我提出我自己的淺見：「僅靠少數同學寫稿或報導總是難以為繼，希望同學們能瞭解為友聲寫稿並非寫論文，很多同學不肯執筆都是因為把寫稿看得太嚴謹，我想每位同學都常給親友寫信，信中談學問的固然有，談工作經驗的也有，談國內外遊歷，談家庭瑣事的更多，就把這些資料刊登在友聲上，給認識與不認識的同學們看看有何不可？我會好多次把國外同學的來信送友聲刊登，並會在友聲上發起「徵信運動」，記得響應「徵信運動」的同學只有一位」。

陶學長似早胸有成竹的說：「只要大家肯動筆，為友聲寫稿的題目儘有，是不是我們預備些獎品每月來次徵文，譬如「下一代」「我的另一半」「××遊記」等，並請北、中、南部同學每月至少各寫一篇，